

23 августа - День воинской славы России

Всего два слова – Курская битва!

Сегодня хотелось бы вспомнить далекие лето 1943 года. Именно в это время за Белгородом, Курску и Орлу были прикованы взоры людей всего мира.

Всего два слова – Курская битва! А какая могучая и крылатая суть заложена в них. Эта битва стала одним из крупнейших и решающих сражений Великой Отечественной войны.

С той порой прошло уже 76 лет, но память об этих событиях и о воинском подвиге наших земляков до сих пор жива.

Воевали, хорошо ли, плохо ли – Пусть потомки спорят горячо. Но какую силу разгромили, Развернувшись в полное плечо.

Бурмасов Василий Павлович

Родился в 1912 году в с. Телес Уинского района. Был призван по мобилизации на фронт Уинским РВК 24 сентября 1941 года. Воевал в составе 1898-го самоходного артиллерийского полка. Участвовал в составе 1 Украинского, 1 Белорусского фронтов в боях за освобождение Курска, Орла, Кременчуга, освобождал Полтаву, Румынию, Польшу, Восточную Пруссию. Воинское звание – сержант, служил в должности шофера, слесаря. Был награжден орденом Красной Звезды, медалями: «За боевые заслуги», «За Победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.». После окончания войны жил и работал в колхозе «Победа» плотником.

Валиулдин Гафиятулла

5 мая 1923 г.р., с. Иштерьяки. Призван по мобилизации в 1942 году. С 14 августа 1942 г. по 10 февраля 1944 г. воевал в составе 165 стрелкового полка 18 танковой бригады, багнетный стрелок, наводчик противотанкового орудия. Участник сражения на Курской дуге. Дважды ранен. Был награжден медалью «За отвагу».

Габдуллин Ахмадулла Габдулович

25 декабря 1921 г.р. с. Барсан. Был призван по мобилизации в Армию в сентябре 1941 года Уинским РВК. Службу проходил в составе частей Западного фронта. Рядовой, воевал в должности стрелка. Участник Курской битвы. 28 апреля 1942 года был ранен в голову. Награжден медалью «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.». После демобилизации работал лесником в с. Барсан. Удостоен звания «Заслуженный колхозник». В 1996 году был награжден орденом Жукова. Умер 2 декабря 2002 года.

Зонов Иван Николаевич

26 сентября 1926 г.р., с. Усановка. Призван в ряды СА 20 октября 1943 года Уинским РВК, воинское звание – рядовой. Воевал в должности минометчика реактивных минометов («Катюш») в 42 гвардейском минометном полку. Принимал участие в боевых действиях на I, III Белорусском, I Дальневосточном фронтах. Участвовал в сражениях на Курской дуге, под Оршей и Кенигсбергом, в Польше и Восточной Пруссии. Был ранен и контужен. Награжден орденом Отечественной войны I степени, медалями «За отвагу», «За взятие Кенигсберга», «За победу над Гер-

манией в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.», «За победу над Японией», Умер 21.04.1998 года.

Зорин Борис Григорьевич

Д. Малый Усекай. Призван на фронт по мобилизации в 1942 году. После окончания училища получил специальность механика-водителя танка. Воевал на I и II Украинских фронтах. Воинское звание – гвардии старшина. Прошел путь от Курской дуги до Берлина. Участник парада 24 июня 1945 года в г. Москва. Награжден двумя орденами Красной Звезды, орденом Красного Знамени, медалями: «За отвагу», «За освобождение Варшавы», «За взятие Берлина», «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.». После демобилизации в с. Медянка руководил колхозом им. Ленина. Два года учился в Пермском сельскохозяйственном институте, получил специальность агронома. Работал секретарем Уинского райкома партии, в г. Чернушка заместителем начальника сельхозуправления, затем директором Азинского конного завода № 105. Скоротрапично скончался на оперативном совещании в марте 1994 года.

Коковин Иван Андреевич

11 ноября 1922 г.р., с. Сула Уинского района. Был призван на фронт по мобилизации в октябре 1941 года Уинским РВК. Разведчик. Воинское звание – старшина. Воинскую службу проходил в составе 30 гвардейского стрелкового полка 8-й Панфиловской дивизии. Воевал в отдельном лыжном батальоне под Москвой и Ржевом, был ранен, участвовал в боях под Сталинградом, Ленинградом и в Прибалтике. Летом 1943 года сражался на Курской дуге. В мае 1945 года принимал участие в торжественном параде Победы. Был награжден орденом Красной Звезды, орденом Славы III степени, медалями: «За отвагу», «За оборону Сталинграда». После демобилизации работал завхозом в детском саду с. Уинское.

Коротяев Евгений Сергеевич

Родился 26 января 1924 года в д. Верхняя Тулова. Принимал участие в Великой Отечественной войне с апреля 1943 г. Воинское звание – младший сержант. Служил в должности минометчика. Принимал участие в воинских операциях от Курской дуги до Берлина. Был награжден орденом Красной Звезды, орденом Славы III степени, медалью «За отвагу». После демобилизации вернулся домой. Работал пчеловодом на пасеке.

Курбатов Иван Васильевич

25 мая 1916 г.р., д. Усановка Уинского района Пермской области. Призван в 1941 г. на фронт по

мобилизации. Воевал под Сталинградом. Участник боёв под Курском. Награжден орденом Отечественной войны I степени, медалями «За отвагу», «За оборону Сталинграда», «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.». После окончания войны работал электриком в колхозе «1 Мая». Умер в 1994 году.

Курбатов Иван Михайлович

20 января 1926 г.р., д. Верхние Курбаты Сулинского с/с. Был призван на службу в Советскую Армию по мобилизации 12 ноября 1943 г. Уинским РВК. Воинское звание – младший сержант, должность – командир орудия. Воевал в составе 201 танковой бригады на Курском направлении. Награжден медалями «За отвагу», «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.». После демобилизации работал в пожарной части шофером. Умер в 1980 году.

Макаров Валентин Яковлевич

1922 г.р., д. Здвиженка. Призван на действительную военную службу 10 октября 1941 года. Воевал в лыжном батальоне стрелком под Орлом. Затем Елецк, Сталинград, Курская дуга. Уволен в запас по ранению в 1944 г. А 16 июля 1944 г. вновь призван по мобилизации Уинским РВК и до апреля 1946 г. находился в отдельном железнодорожном полку в должности путейца. Демобилизован 10 марта 1948 г. Умер в июле 2004 г.

Медников Андрей Андреевич

Родился 23 ноября 1907 года в д. Медянка Уинского района. Был призван на фронт 2 июля 1941 года. Воинское звание – ефрейтор. Службу проходил в составе 642 пушечно-артиллерийского полка в должности шофера. Принимал участие в боевых действиях под Курском, Белгородом, Ржевом. Победу встретил в Дрездене. Был награжден орденом Красной Звезды, орденом Отечественной войны I степени, медалями «За взятие Берлина», «За освобождение Варшавы», «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.». После демобилизации вернулся домой. Работал в Судинской МТС.

Мутдасимов Салих

Родился в 1924 году в д. Юлаево Сукеунского района. Был призван по мобилизации в Советскую Армию в августе 1942 года. Воинское звание – лейтенант. Служил в должности командира пулеметного взвода. Принимал участие в боевых действиях на Центральном и I Украинском фронтах. Участник

боёв на Курской Дуге. «Дважды воскресший» (на него приходило две похоронки). Был награжден орденом Красной Звезды, орденом Отечественной войны I степени, медалями: «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.», «За взятие Берлина». После демобилизации работал в колхозе «Звезда».

Насартинов Рахип Галимович

4 января 1924 г.р., д. Верхний Сып Ломовского с/с. Призван в ряды Советской Армии Уинским РВК в августе 1942 года. Воинское звание – капитан. Воевал в должности политработника. Принимал участие в боевых действиях в составе авиационного полка, прошел с боями от Харькова до Берлина, через города – Кировоград (Курская Дуга), Кишинёв, Львов, Краков, Берлин, Прага. Награды: медали: «За боевые заслуги», «За взятие Берлина», «За освобождение Праги». После демобилизации работал председателем в колхозе «Мая». Кавалер ордена Трудового Красного Знамени, удостоен звания «Заслуженный работник сельского хозяйства РСФСР». Умер 8 февраля 2012 года.

Нигамадьянов Гарифин

4 января 1917 г.р., д. Мерекан Ординского района. Был призван на службу в августе 1938 года Уинским РВК. Окончил полковую школу. Звание – старший сержант. Воевал в должности командира взвода. Участвовал в боях под Ржевом, Великими Луками, Тулой, на Украине. Участник Курской дуги, трижды ранен. В октябре 1944 года был комиссован по ранению. Награжден орденом Красной Звезды. После демобилизации жил и работал в с. Уинское в ПУЖКС. Умер в 1994 году.

Нигаматуллин Минзип Хуснуирович

1918 г.р., д. Ломь. Был призван в ряды Советской Армии по мобилизации в июне 1941 г. Воинское звание – младший сержант. Воинскую службу проходил в 16 гвардейской минометной бригаде. С боями прошёл от Москвы до Берлина. Воевал в должности командира 7 расчёта «Катюш». Принимал участие в боевых действиях на Орловско – Курской дуге, освобождал Белоруссию. Награды: медали: «За отвагу», «За освобождение Варшавы», «За взятие Берлина». После демобилизации работал в колхозе «Звезда» разнорабочим.

Низамов Табрис Минсальдрович

18 августа 1923 г.р., с. Иштерьяки. В апреле 1942 года был призван на фронт по мобилизации. Воинское звание

– гвардии сержант. Воевал в должности командира отделения. Принимал участие в боевых действиях в составе Воронежского, Донского фронтов, 1 Украинского, 3 Белорусского фронтов. Участвовал в боях под Сталинградом, на Курско - Орловской дуге. Штурмовал Берлин. Пять ранений. Награжден двумя орденами Красной Звезды, медалями: «За отвагу», «За оборону Сталинграда», «За взятие Берлина».

Паршаков Михаил Филиппович

27 августа 1923 г.р., с. Телес Пермской области. Перед отправкой на фронт закончил сержантскую минометную школу. Затем был направлен под Смоленск. Воевал на Калининском фронте, на Курской дуге, был контужен, тяжело ранен, попал в плен. Дважды бежал. Прошел три немецких лагеря. Был освобожден американцами и восстановлен в своих правах, как участник Великой Отечественной войны. Награды: орден Отечественной войны II степени. Проживал в с. Уинское. Умер 9 июня 2005 г.

Сажин Иван Ипатьевич

3 июля 1924 г., д. Б-Ась Аспинского с/с. Призван по мобилизации 13 декабря 1942 г. Уинским РВК. Рядовой. Принимал участие в боевых действиях под Курском, Бобруйском, Минском, под Варшавой и Берлином в составе 188 стрелкового полка. Был ранен. После окончания войны работал в колхозе им. Калинина рядовым колхозником. Награды: орден Отечественной войны II степени.

Сергеев Николай Григорьевич

1912 г.р. Призван на фронт по мобилизации в июне 1941 года, окончил курсы офицеров. Воинское звание – лейтенант. Воевал в должности командира стрелкового взвода. Участник обороны Москвы. Участвовал в операциях на Курской дуге. Награды: орден Отечественной войны II степени, медали: «За боевые заслуги», «За оборону Москвы». После демобилизации работал сопровождающим на почте.

Сибигагуллин Лутфулла Сибяевич

15 марта 1912 г.р., с. Чайка Уинского района. В 1937 г. призван в Армию. Службу начал в кавалерийской части. В годы Великой Отечественной войны был заместителем командира по политчасти 2-го батальона 229 –го стрелкового полка 8-й стрелковой дивизии. Был ранен. Участвовал в конфликте с белофиннами в составе Панфиловской дивизии. Участник битвы на Курской дуге. В сражениях при форсировании р. Днепр 16 октября 1943 года удостоен звания Героя Советского Союза. Награжден медалью «За отвагу». Умер в октябре 1978 года.

Сосуев Василий Дмитриевич

12 сентября 1923 г.р., г. Нижний Тагил Свердловской области. Призван на фронт по мобилизации 15 марта 1942 года Уинским РВК. Воинское звание – старший сержант, наводчик, затем командир противотанкового орудия 185 артиллерийского полка. Принимал участие в битве под Сталинградом, на Курской дуге, в форсировании Днестра. Был дважды ранен. Победу встретил в Берлине. Награды: орден Славы III степени, медали: «За отвагу», «За боевые заслуги», «За оборону Сталинграда», «За освобождение Варшавы», «За взятие Берлина», «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.». Проживал в с. Уинское. Умер в марте 2006 года.

Трефилов Иван Петрович

Уроженец д. Ломь Уинского района. Участник трех войн. Призван на фронт в 1942 году по мобилизации. Воевал под Сталинградом, Курском. Участвовал в освобождении Украины, Чехословакии. Известие об окончании войны встретил под Берлином. Награжден орденом Красной Звезды, орденом Славы III степени, медалями «За отвагу», «За оборону Сталинграда». В августе 1945 г. вернулся в д. Ломь. Удостоен звания «Почетный колхозник», награжден медалью «За доблестный труд в ознаменование 100-летия со дня рождения В.И. Ленина». Умер в 1979 г.

Поистине чудодейственная сила памяти. Она возвышает, учит, воспитывает. На этих рубежах славы мы учимся любви и преданности, мужеству и добру у солдат Победы, спасших мир.

Курская битва – одно из самых масштабных сражений в мировой истории. Давайте вспомним о нём чуть подробнее.

Выступ в центре советско-германского фронта на запад от Курска образовался в ходе упорных сражений февраля-марта 1943 года за Харьков. Курская дуга имела в глубину до 150 км и 200 км в ширину.

Курская битва до сих пор считается одним из крупнейших сражений Второй мировой войны. С обеих сторон в неё было вовлечено более четырех миллионов человек (для сравнения: в ходе Сталинградской битвы на разных этапах боевых действий участвовали чуть более 2,1 миллиона человек). По данным Генштаба Красной армии, только в ходе наступления с 12 июля по 23 августа было разгромлено 35 немецких дивизий, в том числе 22 пехотные, 11 танковых и две моторизованные. Остальные 42 дивизии понесли тяжелые потери и в значительной степени потеряли свою боеспособность. В битве под Курском немецкое командование использовало 20 танковых и моторизованных дивизий из общего числа 26 дивизий, имевших в то время на советско-германском фронте. После Курска 13 из них оказались полностью разгромленными.

В ходе Курской битвы многие советские воины проявили героизм. Свыше 100 тысяч участников тех боев награждены орденами и медалями, 211 стал Героем Советского Союза. 132 соединения и части получили гвардейское звание

